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СОЦИАЛЬНЫЕ СПОСОБНОСТИ КАК ФАКТОР УСПЕШНОЙ ПОСЛЕТРУДОВОЙ СОЦИАЛИЗАЦИИ ЧЕЛОВЕКА 
Статья посвящена анализу связи феноменологии социальных способностей лиц позднего возраста с особенностями их послет-

рудовой социализации. Авторы попытались позитивно охарактеризовать стадию послетрудовой социализации личности через 
призму эмпирического исследования работы основных механизмов реализации индивидуального потенциала социальных способнос-
тей человека: социальной креативности и эмоционального интеллекта. В статье доказывается, что упомянутые способности 
являются ключевыми для обеспечения качества жизни и субъективного благополучия человека. А специально разработанная програ-
мма позволяет существенно повысить уровень их социальной креативности и улучшить показатели качества жизни и психологиче-
ского благополучия человека в этом возрасте. 
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SOCIAL ABILITIES AS A FACTOR OF INDIVIDUAL'S SUCCESSFUL AFTER-LABOR SOCIALIZATION 
The article is devoted to the analysis of connection of social abilities' phenomenology among aged people with the peculiarities of their after-

labor socialization. The authors attempt to describe positively the after-labor stage through the prism of empirical exploration of the mechanisms of 
realization individual's potential of social abalities: social creativity and emotional intellect. The article proves that these abilities are key in 
guaranteeing life's quality and subjective well-being. The elaborated training program allowes significantly improve level of their social creativity, 
life's quality and subjective well-being in this age. 
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МЕДІАСОЦІАЛІЗАЦІЯ: ГЕНДЕРНІ СТЕРЕОТИПИ СЕРІАЛЬНОЇ РЕАЛЬНОСТІ 

 
Стаття містить часткові результати емпіричного дослідження образів персонажів сучасних серіалів, що є основою 

для гендерної соціалізації особистості. Виділені типові стереотипні серіальні образи. Зроблено висновок щодо викривлень 
у гендерних моделях поведінки дитини молодшого шкільного віку через медіасоціалізацію.  
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Процеси розвитку інформаційного суспільства з од-

ного боку, й крах – або, як мінімум, викривлення – сім'ї як 
інституту розвитку та формування особистості дитини 
робить дослідження, пов'язані з медіапсихологією, меді-
акомпетентністю, досить актуальними на сучасному ета-
пі розвитку психологічної науки та суспільно-педагогічної 
практики. В умовах інформаційного суспільства, що 
швидко розвивається, медіа займають наразі найголов-
ніше місце у процесі соціалізації дитини, адже на безпо-
середнє спілкування у сучасних батьків не вистачає осо-
бистісних ресурсів. Найбільшій ефект медіасоціалізації 
спостерігається у маленьких телеглядачів, які володіють 
невеликою альтернативною інформацією, мають бідний 
життєвий досвід. Педагогічні спостереження й спеціальні 
дослідження показали сильний вплив масмедійних обра-
зів на дитячу свідомість у силу підвищеної віковий сензи-
тивності, що обумовлює ефективність формування соці-
альних настанов і мотивацію поведінки дитини [1]. Зміст 
масмедійніх образів діє й на дорослу свідомість, приво-
дячи її до певних деформацій.  

Екран як сукупний абстрактний дорослий здійснює 
"телеекранну соціалізацію" (за визначенням В. В. Абра-
менкової), породжуючи квазі-стосунки. Це пов'язано 
також зі змінами орієнтації виховання з колективістської 
на індивідуалістичну модель, послаблення ігрових ін-

терактивних форм спільної діяльності в бік коактивних її 
форм. Крім того, "ми вступаємо в період, новий для 
історії, коли молодь з її префігуративних схоплюванням 
ще невизначеного майбутнього наділяється новими 
правами" [3, с. 321].  

Тому не дивно, що дитина молодшого шкільного віку 
орієнтирована на ті моделі спілкування, що вона бачить 
в телевізорі, а не ті, що пропонує сім'я. Конструювання 
гендерних моделей поведінки все частіше відбувається 
під впливом агентів медіапростору. Комерціоналізація 
сучасного телебачення призводить до появи бурхливо-
го потоку сумнівних кінотекстів, низькопробної медіап-
родукції, тиражуванню гендерних стереотипів. 

Метою статті є презентація результатів дослі-
дження образів персонажів сучасних серіалів, що є ос-
новою для гендерної соціалізації особистості 

Специфіка сприймання екранних образів, за думкою 
В. В. Абраменкової, така, що інформація, що отриму-
ється дитиною з екрану, сприймається нею як істина та 
має надзвичайну силу вселяння і наслідування [1, 
с. 367]. Одна з причин цього – телевізійні персонажі є 
об'єктами ідентифікації дитини та моделлю рольової 
поведінки, що діти копіюють. Форма ідентифікації може 
бути і "бажаною", дитина хоче бути схожою на персо-
наж, поводитися як персонаж. Крім того, дослідниками 
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описаний феномен "парасоціальної взаємодії", коли 
діти вступають в уявне міжособистісне спілкування з 
персонажем, питають у нього поради, хочуть бути част-
кою його соціального світу, дружити з ним. Ці стосунки 
викликають почуття близького особистісного та соціа-
льного задоволення [2, с. 90].  

Наше дослідження стосується впливу ЗМІ на що-
денну гендерну поведінку, яка в силу автоматоподібно-
го ритму життя слабо рефлексується й найбільшою 
мірою залежить від трансльованих парадигм буденнос-
ті як такої. Вибір феномену телесеріалів в дослідженні 
обумовлений тим, що цей вид медіапродукції в Україні 
не розглядався в світлі гендерного аналізу.  

Метою дослідження було здійснення гендерно-
психологічної експертизи найпопулярніших в українсь-
кому медіапросторі телевізійних серіалів з метою виок-
ремлення репертуару гендерно-типізованих моделей 
поведінки; визначення їх емоційно-оцінної забарвлено-
сті й ступеню привабливості; прогнозування можливих 
наслідків їх впливу на молодь.  

Критерії добору телесеріалів. Попередні дослі-
дження довели, що найбільш популярними серіалами, 
які є спільною медіа-подією багатьох сімей, що вихову-
ють дітей дошкільного та молодшого шкільного віку, є 
"Щасливі разом", "Татові доньки", "Вороніни". Як бачи-
мо, всі ці серіали є гумористичними сімейними серіала-
ми. Вибір для дослідження сімей, що виховують дітей 
дошкільного та молодшого шкільного віку, обумовлений 
тим, що саме цей вік дитини (препубертат) є сенситив-
ним віком для формування моделей статевої поведінки.  

Отже, в статті ми розглянемо найбільш виражені, за 
оцінками експертів, якості героїв сучасних сімейних гумо-
ристичних серіалів. Загалом у трьох серіалах фігурують в 
головних ролях 8 чоловіків (цих героїв оцінювали 43 % 
респондентів) та 14 жінок-героїнь, що підлягали оцінці. 

Спільно з Оксаною Миколаївною Скнар, кандидатом 
психол. наук, нами були визначені критерії оцінювання 
серіальних героїв у фокусі аналізу репрезентацій ген-
дерних стереотипів, розроблено методичне забезпе-
чення дослідження.  

Авторська методика експертної оцінки героїв те-
лесеріалів містить семантичний диференціал, оцінку 
ступеня розвитку у героїв серіалів цінностей та відкриті 
питання, що стосуються образу тіла персонажа, його 
одягу, аксесуарів, статусних характеристик, дій, навко-
лишньої обстановки, предметів маніпулювання.  

В основу семантичного диференціалу покладено 
теорію статі С. Бем, в якій стверджується, що станов-
лення статі у дітей відбувається на основі існуючих в 

культурі соціальних стереотипів, і розвиток людської 
культури висуває стать (статеві відмінності) як най-
більш важливу категорію соціального життя, та її тест 
для визначення психологічної статі людини. Список 
чоловічих та жіночих якостей був уточнений та допов-
нений авторськими шкалами, визначеними завдяки 
спостереженням та дослідженням останнього десяти-
річчя серед українських респондентів. Так, наприклад, 
до списку жіночих якостей увійшли – емоційність, паси-
вність, сором'язливість, м'якість тощо, а до чоловічих – 
відвага, надійність, незалежність, жага до змагання 
тощо. Також до списку шкал-якостей увійшли характе-
ристики, що описують зовнішню привабливість героїв – 
чарівність, красота тощо. 

Оцінка ціннісної сфери героїв серіалів відбувалася 
за рахунок оцінки ступеня розвитку цінностей, визначе-
них М. Рокічем в тесті ціннісні орієнтації особистості, як 
термінальних, так й інструментальних, що відповідають 
традиційному поділу на цінності-цілі та цінності-засоби.  

Емпіричне дослідження проводилося у грудні 2011 – 
березні 2012 року.  

Експертами, які оцінювали серіальних героїв в на-
шому дослідженні, виступили студенти спеціальності 
"Психологія" КНУ імені Тараса Шевченка (магістратура, 
І курс), спеціальності "Соціологія" Київського націона-
льного університету культури і мистецтв Інституту між-
народних відносин і журналістики (ІV курс). На наш по-
гляд, студенти – завтрашні психологи та соціологи – 
можуть виступати експертами в силу професійних 
знань та молодого віку, в якому, з одного боку, вони 
більш піддані соціальним стереотипам, а з іншого – є 
більш гнучкими та чутливими до думки, що нав'язується 
ЗМІ. Загальна кількість експертів у нашому досліджен-
ні – 104, серед них переважна кількість жіночої статі – 
74 %, що пояснюється переважанням жінок на цих спе-
ціальностях. Гендерна нерівність виборці в той же час 
відповідає реальності: споживачами серіалів є, у першу 
чергу, жінки. Середній вік експертів – 20 років.  

Отримані дані піддавалися статистичній обробці 
(середні значення, факторний аналіз, кореляційний 
аналіз тощо). На жаль, обмеження обсягу статті не до-
зволяють нам представити всі результати дослідження. 
В цьому тексті ми звернемося до результатів факторно-
го аналізу оцінок якостей героїв серіалів задля виділен-
ня стереотипних гендерних образів, що транслюються 
серіальною реальністю. 

На наш погляд, цікаві результати дає факторний 
аналіз оцінок чоловіків та жінок – героїв серіалів окремо 
(див. табл. 1-6). 

 
Таблиця  1  

Факторні навантаження шкал-якостей чоловіків-героїв серіалів (І фактор – "Грубий чоловік") 
Якість* Факторне навантаження 

На нее (него) нельзя положиться Надежная(ый) 0,782 
Не вызывает доверия Вызывает доверие 0.722 
Фамильярная(ый) Корректная(ый) 0,722 
Спонтанная(ый) Последовательная(ый) 0,656 
Безразличная (ый) Сочувствующая (ый) 0,636 
Неискренняя (ий) Искренняя(ий) 0,608 
Черствая(ый) Внимательная (ый) к потребностям других 0,611 
Неорганизованная(ый) Организованная(ый) 0,615 
Без образования Образованная(ый) 0,573 
Недоверчивая(ый) Доверчивая(ый) 0,573 
"Выражается" Не пользуется грубыми словами 0,566 
Не любит детей Любит детей 0,503 
Злонамеренная(ый) Доброжелательная(ый) 0,500 

* У таблиці якості подані російською мовою у звʼязку з тим, що у дослідженні застосовувався семантичний диференціал росій-
ською мовою (розглянуті серіали на українському телебаченні йдуть російською). 

 

Як бачимо з табл. 1, перший найбільш навантаже-
ний фактор, є відображенням образу грубого чолові-
ка, який не має освіти та не викликає довіри. Цікаво, що 

крім цього він не любить дітей, і не тільки байдужий до 
інших, а ще й бажає їм зла. Ось така собі людина з ни-
зів, ще не злочинець, але вже на шляху до цього.  
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Таблиця  2  
Факторні навантаження шкал-якостей чоловіків-героїв серіалів (ІІ фактор – "Слабкий чоловік") 

Якість* Факторне навантаження 
Неуверенная (ый) Уверенная(ый) 0,825 
Робкая (ий) Смелая(ый) 0,783 
Слабая личность Сильная личность 0,753 
Скованная(ый) Свободная (ый) 0,731 
Не имеет собственного мнения Имеет собственное мнение 0,628 
Пассивная(ый) Активная(ый) 0,643 
Замкнутая(ый) Открытая(ый) 0,623 
Необаятельная (Обаятельная (ый)ый) 0,550 

 
Другий фактор нам показує слабкого чоловіка, не-

впевненого, боязкого, скованого, пасивного, і навіть не 
привабливого з фізичної точки зору. Як бачимо, класи-

чний фактор сили та активності присутній і в оцінці ге-
роїв серіалів, він ще й пов'язаний з зовнішністю героїв, 
вмінням поводитися. 

 
Таблиця  3  

Факторні навантаження шкал-якостей чоловіків-героїв серіалів (ІІІ фактор – "Холодний чоловік") 
Якість* Факторне навантаження 

Надеется только на себя Надеется на помощь других 0,675 
Независимая(ый) Ориентирующая(ий)ся на мнение других 0,671 
Аналитический ум Образное мышление 0,669 
Рациональная (ый) Надеется на интуицию 0,617 
Степенная(ый) Суетливая(ый) 0,618 
Сдержанная (ый) Эмоциональная(ый) 0,604 
Расчетливая(ый) Наивная (ый) 0,552 

 
Третій фактор є відображенням образу холодного 

чоловіка, навіть хочеться назвати його егоїстом – він 
сподівається лише на себе, все наперед розраховує, 
має аналітичний розум, стриманий у вираженні почуттів 
і незалежний від думки інших. З іншого боку, це може 
бути певним ідеальним образом чоловіка, який за до-

помогою розуму рухається по життю, не піддається по-
чуттям, не від кого не залежить.  

Факторний аналіз жіночих серіальних образів виявив 
такі фактори – сильна або слабка жінка, статусна жінка, 
поступлива жінка. Розглянемо їх більш детально 
(див. табл. 4-6). 

 
Таблиця  4  

Факторні навантаження шкал-якостей жінок-героїнь серіалів (І фактор – "Слабка жінка") 
Якість* Факторне навантаження 

Робкая (ий) Смелая(ый) 0,800 
Неуверенная (ый) Уверенная(ый) 0,776 
Скованная(ый) Свободная (ый) 0,750 
Слабая личность Сильная личность 0,680 
Не увлекает Увлекает 0,564 
Замкнутая(ый) Открытая(ый) 0,538 
Пассивная(ый) Активная(ый) 0,537 

 
Ключовими якостями у цьому факторі, на наш по-

гляд, є сила та активність. Сильна жінка приваблює, 
вона відкрита, впевнена, вільна, смілива; слабка жін-
ка – навпаки. Отже, жінку – героїню сучасного сімейного 
серіалу – визначають насамперед через чоловічі якості 
або їх відсутність.  

Як бачимо, другий фактор оснований на соціальному 
статусі жінки: на одному полюсі це – низькостатусна жінка, 

що не має освіти, мало заробляє, навіть не вміє готувати й 
не любить дітей, на іншому – статусна жінка, надійна, 
освічена, коректна (див. табл. 5). Але в цьому образі не 
має лідерських якостей. Мабуть лідерство залишається 
все ж таки чоловікам. А жінка з високим статусом є в той 
же час успішною домохазяйкою, з багатьма дітьми. Й осві-
та тут не до чого. Мабуть в цьому факторі втілений сте-
реотип ідеальної жінки для сучасного чоловіка. 

 
Таблиця  5  

Факторні навантаження шкал-якостей жінок-героїнь серіалів (ІІ фактор – "Статусна жінка") 
Якість* Факторне навантаження 

Без образования Образованная(ый) -0,841 
Неорганизованная(ый) Организованная(ый) -0,823 
Спонтанная(ый) Последовательная(ый) -0,795 

На нее (него) нельзя положиться Надежная(ый) -0,794 
Низкий социальный статус Высокий социальный статус -0.793 
Не готовит Умеет готовить -0,785 
Фамильярная(ый) Корректная(ый) -0,657 
Мало зарабатывает Хорошо зарабатывает -0,652 
Не любит детей Любит детей -0,536 

 
Третій – мінімально навантажений фактор є відо-

браженням владних відносин в гендерному контексті 
(див. табл. 6). Він показує нам ідеальну жінку – підлег-
лу, поступливу, виконавчу, без амбіцій. Мабуть можна 

розглядати як її недоліки те, що вона легко відступає та 
важко приймає рішення, але підлеглий й не повинен 
приймати рішення…  
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Таблиця  6  
Факторні навантаження шкал-якостей жінок-героїнь серіалів (ІІІ фактор – "Поступлива жінка") 

Якість* Факторне навантаження 
Напористая (ый) Легко отступает(ий) -0,708 
Лидер Склонна (нен) подчиняться -0,706 
Быстрая (ый) в принятии решений Нерешительная (ый) -0,650 
Властная (ый) Исполнительная (ый) -0,633 
Агрессивная (ый) Податливая (ый), уступчивая (ый) -0,604 
Честолюбивая (ый) Без амбиций -0,489 

 
Отже, факторний аналіз експертних оцінок героїв та 

героїнь серіалу показав, що чоловіки оцінюються, по-
перше, через їх ставлення до інших, по-друге, для оці-
нок критерієм є їх сила або слабкість, а по-третє, – через 
їх емоційність, точніше її відсутність, й холодний розум. 
А жінок, як бачимо, оцінюють через силу-слабкість – в 
першу чергу, через їх статус та їх ділові якості та владні 
відносини. Як ми розуміємо, в сучасному серіальному 
світі відбувається підміна понять жіночого та чоловічого: 
якості, найбільш важливі для жінок – чуйність, турбота про 
інших, емоційність тощо, є призмою, через яку оцінюється 
чоловік-герой серіалу, а основними якостями серіальної 
жінки є сила, статус та якості ідеального підлеглого (нага-
даємо, що дія серіалів, герої яких піддавалися оцінки, від-

буваються переважно вдома!). Таким чином, у дитини 
формується установка, що головне – це робота, яка є 
мірою сили, визначає соціальний статус, в залежності від 
цього дитина починає оцінювати людей (і соціальний світ 
взагалі) без огляду на їх особистісні якості та взаємодію 
з іншими.  

Факторний аналіз дозволив нам виділити типові 
стереотипні серіальні образи, чоловічі – "Грубий не-
освічений чоловік", "Слабкий чоловік", "Холодний 
чоловік", та жіночі – "Слабка жінка", "Статусна жін-
ка", "Поступлива жінка". 

Тепер поглянемо на результати факторного аналізу 
без гендерного фільтру. Що є спільним при оцінці й се-
ріальних чоловіків й жінок (див. табл. 7-9)? 

 
Таблиця  7  

Факторні навантаження шкал-якостей героїв серіалів (І фактор – "Ненадійна неосвічена людина") 
Якість* Факторне навантаження 

На нее (него) нельзя положиться – Надежная(ый) 0,788 
Неорганизованная(ый) – Организованная(ый) 0,739 
Спонтанная(ый) – Последовательная(ый) 0,731 
Без образования – Образованная(ый) 0,739 
Глупая(ый) – Умная(ый) 0,705 
Фамильярная(ый) – Корректная(ый) 0,701 
Низкий социальный статус – Высокий социальный статус 0.698 
Не готовит – Умеет готовить 0,660 
Мало зарабатывает – Хорошо зарабатывает 0,613 
Не любит детей – Любит детей 0,588 
Не вызывает доверия – Вызывает доверие 0,583 
Черствая(ый) – Внимательная(ый) к потребностям других 0,554 
Безразличная(ый) – Сочувствующая(ый) 0,491 

 
Аналіз факторних навантажень доводить, що осно-

вні визначені якості – це надійність, освіта, статус та 
чуйне ставлення до інших. Ми схильні до думки, що цей 
фактор відображає образ чоловіка з низьким соціаль-
ним статусом, неосвіченого, ненадійного та байдужого 
до інших. Це дуже близько до образу Геннадія з серіалу 
"Щасливі разом". З іншого боку, ми бачимо ідеальну 

людину: розумну та освічену, успішну, багату, ввічливу 
та уважну до інших. Отже, на погляд сучасної молоді, 
успішність йде поруч зі співчуттям, високий соціальний 
статус визначається коректністю. Цікаво, що успішні та 
багаті люди ще й люблять дітей, і є вправними госпо-
дарями та кулінарами. 

 
Таблиця  8  

Факторні навантаження шкал-якостей героїв серіалів (ІІ фактор – "Сила-слабкість особистості") 
Якість* Факторне  

навантаження 
Якість* Факторне 

 навантаження 
Неуверенная (ый) Уверенная(ый) -0,788 Лидер – Склонна(нен) подчиняться 0,662 
Не имеет собственного мнения – 
Имеет собственное мнение 

-0,741 Быстрая(ый) в принятии решений – 
Нерешительная(ый) 

0,631 

Робкая(ий) – Смелая(ый) -0,739 Напористая(ый) – Легко отступает 0,613 
Слабая личность – Сильная личность -0,725 Властная(ый) – Исполнительная (ый) 0,547 
Скованная(ый) – Свободная (ый) -0,690 Независимая(ый) –  

Ориентирующая(ий)ся на мнение других 
0,500 

Пассивная(ый) – Активная(ый) -0,668 Агрессивная(ый) –  
Податливая(ый), уступчивая(ый) 

0.503 

Замкнутая(ый) – Открытая(ый) -0.515   
 

Як бачимо, другий фактор є двохполюсним, він по-
в'язаний з владними відносинами та лідерськими якос-
тями, навіть агресивністю, представляє сильну та слаб-
ку особистість. На наш погляд, він є відображенням 
ідеалу сильного лідера-чоловіка, та слабкої, невпевне-
ної, пасивної жінки.  

Третій фактор, на наш погляд, містить серіальний 
стереотип фізичної привабливості – образ наївної, 

емоційної, довірливої красуні, яку треба рятувати. (Відо-
мий стереотип фізичної привабливості містить такий сенс: 
фізично привабливу людину інші схильні оцінювати як 
більш добру, розумну та успішну). Виходить, що неприва-
блива людина скоріше за все є замкнутою, незалежною, 
стриманою, раціональною з аналітичним розумом. Якщо 
людина неприваблива – ніхто не буде її рятувати, ніхто не 
допоможе, треба розраховувати лише на себе.  



~ 26 ~ В І С Н И К  Київського національного університету імені Тараса Шевченка ISSN 1728-3817 
 

 

Таблиця  9  
Факторні навантаження шкал-якостей героїв серіалів (ІІІ фактор – "Некрасива людина, що сподівається лише на себе") 

Якість* Факторне навантаження 
Некрасивая (ый) Красивая (ый) 0,655 
Необаятельная (ый) Обаятельная (ый) 0,650 
Надеется только на себя Надеется на помощь других 0,620 
Аналитический ум Образное мышление 0,629 
Отталкивающая (ий) Располагающая (ий) 0,611 
Недоверчивая(ый) Доверчивая(ый) 0,588 
Не увлекает Увлекает 0,582 
Рациональная (ый) Надеется на интуицию 0,581 
Расчетливая(ый) Наивная (ый) 0,575 
Сдержанная (ый) Эмоциональная(ый) 0,563 
Степенная(ый) Суетливая(ый) 0,526 
Независимая(ый) Ориентирующая(ий)ся на мнение других 0,513 
Замкнутая(ый) Открытая(ый) 0,499 

 
Напевно цей фактор несе в собі відбиток образу "бі-

лявки", що розповсюджений в сучасному народному 
гуморі. Або можна розглядати джерелом такого стерео-
типу колективне несвідоме: відомий усім образ жінки-
красуні, яку рятують від чудовиська справжній чоловік. 
З іншого боку, сучасні медіа надають нам яскраві при-
клади образів протилежних. На сьогодні в медіаконтенті 
з'явилося багато героїнь-жінок з розвинутою маскулін-
ністю – молодих, привабливих, активних, воїнів, досить 
вправно володіючих зброєю та бойовими мистецтвами 
(крім "Вбити Біла" та серіалів "Ксена – принцеса-воїн", 
"Баффі – володарка вампірів" та "Мисливці за старода-
вностями" можна назвати ще купу фільмів з подібними 
героїнями, що стають зразком для наслідування дівча-
ток нашого соціуму), а також займаючих високу посаду, 
що хоробро справляються з багатьма чоловіками-
підлеглими та міцно тримають їх в кулаку (або під каб-
луком – серіал "Маргоша"). 

Висновки. Емпіричне дослідження показало, що су-
часний серіальний світ характеризується сильним змі-
шанням рольових позицій жінки й чоловіка. Факторний 
аналіз оцінок персонажів сімейних гумористичних сері-
алів виявив три стереотипних образи, які визначають 
серіального персонажа: "ненадійна неосвічена люди-
на", "сильна (слабка) особистість", "некрасива людина, 
що сподівається лише на себе". Основою для стерео-
типізації є такі якості як освіченість, сила/слабкість осо-
бистості, привабливість. 

Зрозуміло, що стереотипні образи є спрощеними, 
плоскими, без різноманіття відтінків, що притаманні реа-
льним людям. Серіальні образи, що є основою гендерної 
соціалізації дитини молодшого шкільного світу зводяться 

до таких: "Грубий неосвічений мужик", "Слабкий чоловік", 
"Холодний чоловік", та жіночі – "Слабка жінка", "Статусна 
жінка", "Поступлива жінка". І постає питання, до чого дій-
де наше суспільство за умови таких викривлених генде-
рних моделей поведінки? Що засвоюють діти, які через 
десять років будуть будувати власні стосунки, формува-
ти сім'ї та виховувати дітей? Чи можемо ми довірити су-
часним серіалам соціалізацію дитини? Адже за оцінками 
експертів, діти у віці від 5ти до 8ми років відчувають за-
доволення від вербального гумору, це ще більш сильно 
виражено у дітей 8–12 років. Вони дивляться гумористи-
чні серіали і будуть дивитися надалі, несвідомо засвою-
ючи гендерні стереотипи. Медіа є нашою реальністю, від 
цього не заховаєшся. 

На наш погляд, єдиною відповіддю на всі ці питання 
є медіаосвіта – формування медіакомпетентності, і не 
лише підростаючого покоління, а й їхніх батьків, які сьо-
годні заохочують дитину до медіасоціалізації, несвідо-
мо віддаючи медіа перше місце і в своєму житті.  
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МЕДИАСОЦИАЛИЗАЦИЯ: ГЕНДЕРНЫЕ СТЕРЕОТИПЫ СЕРИАЛЬНОЙ РЕАЛЬНОСТИ 
Статья содержит частичные результаты эмпирического исследования образов персонажев, которые являються основой для 

гендерной социализации личности. Выделены типичные стереотипные сериальные образы. Сделан вывод об искажениях в гендерных 
моделях поведения ребенка младшего школьного возраста, возникающих из-за медиасоциализации. 
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MEDIA-SOCIALIZATION: GENDER STEREOTYPES OF SERIAL REALITY 
This article contains partial results of the empirical study of images of characters, which have crucial influence on gender socialization. Typical 

stereotypical images of soap opera heroes are selected. It is concluded that distortions in gender behavioral models among children of primary 
school age occur due to the specifics of the media socialization process. 
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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ВПЛИВИ ТА ПРОЦЕС СОЦІАЛІЗАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ 
В УМОВАХ ТРАНСФОРМАЦІЙНИХ ЗМІН 

 
У статті аналізуються можливості використання видів і засобів соціально-психологічного впливу та з'ясовуються, 

які з них є найбільш ефективними щодо виконання молоддю певних вимог суспільства в умовах трансформаційних змін. 
Наводяться результати емпіричного дослідження, в якому засвідчено, що чим вищим є рівень задоволення потреб, тим 
більше раціональним виявляється індивід та у реальному житті, він, переважно, керується здоровим глуздом стосовно 
виконання суспільних вимог.  
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Постановка проблеми. Вектор розвитку сучасного 

українського суспільства постійно змінюється, що зумовлює 
наявність перманентного стану та невизначеність його міс-
ця у процесах світової глобалізації. На це впливає цілий ряд 
чинників, але, як на нашу думку, на першому місці знахо-
дяться чинники соціально-психологічного змісту.  

Можна заперечити такій констатації, поставивши на 
перше місце соціально-економічні, правові, політичні та 
інші чинники. Але виникає питання, чи спроможна лю-
дина відчувати справжнє задоволення життям, якщо у 
неї в цих сферах буде все гаразд, а соціально-
психологічно вона неспроможна радіти власному існу-
ванню та випробовує проблему особистісного сенсу? 
Досвід свідчить, що навіть економічно достатні, розви-
нені, освічені люди випробовують негативні аспекти 
життя та їхнє невдоволення може призводити до руйні-
вних процесів у суспільстві. При підвищенні питомої 
ваги таких індивідів, ми можемо спостерігати різні соці-
альні деструкції. Разом із цим продовжують спостеріга-
тися нові течії асоціальних та антисоціальних проявів, 
що зумовлюють як пошук нових шляхів соціалізації ін-
дивіда, так і пошук нових превентивних засобів щодо 
їхнього запобігання.  

Отже, знаходження нових підходів, які б зумовили 
оптимізацію процесу соціалізації особистості, вихован-
ня та превентивної роботи, наразі становить найактуа-
льніше завдання для науковців із різних сфер наукового 
знання, у тому числі зі сфери соціальної психології.  

Теоретичний аналіз проблеми. Як зарубіжні 
(В. Адамс, А. Бандура, А. Бек, Д. Доллард, Л. Колберг, 
Дж. Кольман, Р. Мілз, Р. Моріс, К. Роджерс, С. Хенггелєр, 
М. Хокінс та ін.), так російські (Г. М. Андрєєва, 
І. П. Башкатов, Ю. О. Клейберг, К. Муздибаєв, О. О. Реан 
та ін.) і вітчизняні (І. Д. Бех, М. Й. Боришевський, 
С. Д. Максименко, Н. Ю. Максимова, В. В. Москаленко, 
В. О. Татенко, Т. М. Титаренко та ін.) вчені розробили та 
продовжують розробляти різні концептуальні підходи та 
соціально-психологічні, психолого-педагогічні програми 
щодо процесу соціалізації індивіда, формування його 
самосвідомості на просоціальних засадах.  

Проте, численні програми, здебільшого, є не проло-
нгованими. Час диктує своє, а стрімкі зміни, що відбу-
ваються як у світі в цілому, так і в окремих суспільствах, 
свідчать на користь того, що пролонгація тієї або іншої 
програми є складною та невдячною справою. Аналіз 
зарубіжної соціально-психологічної літератури засвід-
чив, що майже 230 програм, в яких автори пропонували 
вирішення проблеми превенції та реабілітації делінкве-
нтів у пролонгованому варіанті (від 10 до 30 років) мали 
низькі показники ефективності та не призвели до виро-
блення загальноприйнятної концепції [2; 5; 8].  

Головною причиною такого негативного стану ре-
чей, на думку Г. М. Авер'янової, Н. М. Дембицької, 
В. В. Москаленко та ін., є неефективна адаптація люди-
ни до суспільних вимог і протистояння суспільству в 
цілому, яке стримує індивідуальний саморозвиток і са-

моствердження [1; 2; 5; 6]. Закладений внутрішній кон-
флікт між мірою ідентифікації людини з суспільством і 
мірою уособлення її з суспільством призводить до ви-
никнення характерних станів, які відтворюються у пев-
них позиціях індивіда до соціального середовища. Так, 
в одному випадку ми маємо справу з соціальним кон-
формістом, а в іншому – з асоціальною та навіть анти-
соціальною особистістю.  

Дослідники відзначають, що дефекти процесу соціа-
лізації є наслідком запізнення та недосягнення відповід-
ного рівня розвитку особистості. Це відбувається через 
послаблення уваги суспільства до позитивного регулю-
вання (особливо у молоді) та недостатній кваліфікований 
підхід до психологічних особливостей цього процесу; 
через відсутність правильного педагогічного керівництва, 
належної організації життєвого простору, недостатню 
увагу, любов й підтримку дітей з боку значущих дорос-
лих, насамперед батьків; через опірність педагогічним 
впливам особливостей розвитку психічної діяльності 
особистості, а також невмілі виховні дії дорослих [9; 14].  

Разом із цим, процес соціалізації у вирішальному 
сенсі відбувається в онтогенезі й тому зумовлений, 
здебільшого, суспільними обставинами, а не біологіч-
ними чинниками. Тому успіх цього процесу знаходяться 
у "потенціях" суспільства, соціальних груп та окремих 
людей, що займаються вихованням інших.  

Фахівці пропонують як різні підходи до розв'язання 
проблеми соціалізації, так і широке коло засобів вихо-
вання. Наприклад, пропонується побудувати систему 
правового виховання молоді на державному рівні. Така 
система зобов'язана забезпечити майже тотальний кон-
троль за поведінкою дітей, підлітків і молоді. До роботи 
пропонується залучити відділи профілактики правоохо-
ронних органів, інспекції з профілактики правопорушень 
неповнолітніх, викладачів, психологів і соціальних педа-
гогів освітянських установ і т. ін., впровадити інтенсивні 
психолого-педагогічні технології, видання навчальної 
літератури, наочних посібників, навчальних фільмів, роз-
повсюдження передового досвіду, спеціально розробити 
методики щодо виховної роботи з різними верствами 
населення [14]. Взагалі пропонується загальнодержавна 
програма (яких уже, до речі, була велика кількість), але 
алгоритми її реалізації ще потребують своєї деталізації 
та відповідного фінансового забезпечення.  

Російський вчений-психолог В. Ф. Пірожков зазна-
чає: "За останні роки у державі розпалася радянська 
система заходів, що існувала раніше, щодо боротьби зі 
злочинністю неповнолітніх. Ця система включала біль-
ше ніж 50 соціальних інститутів – різнотипових держав-
них і суспільних організацій, установ і посадових осіб" 
[13, с. 309]. На думку науковця, все це призвело до ко-
лапсу правового виховання та правової соціалізації 
молоді. Вчений пропонує задіяти систему профілактич-
них заходів загального та спеціального психолого-
педагогічного спрямування. К. Муздибаєв зазначає, що 
основним завданням системи виховання мусить бути 
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